Versenyfeladatok szakgimndziumi és technikumi tanulok szamdra 2023.

(9. osztaly)

1. Egy szdmhalmaz elemeire igaz, hogy barmely elemének reciproka is és az ellentettje is
eleme a halmaznak.

a. Lehet-e a halmaz elemeinek szama 13? Ha igen, akkor adjunk meg egy ilyen
halmazt!

b. Lehet-e a halmaz eleminek szdma 14? Ha igen, akkor adjunk meg egy ilyen
halmazt!

(14 pont)

2. Egy hdromszog oldalainak hossza egymast kovetd paros szamok. Legalabb mekkora
ennek a haromszognek a keriilete?

(14 pont)

3. Két varos kozott vagy vonattal, vagy busszal lehet kozlekedni. A vonat sebessége oda-
vissza 90 km/h, mig a busz egyik iranyban 80 km/h-val, visszafel¢ pedig 100 km/h-val
képes haladni. Melyik kozlekedési eszkozzel jarhatjuk be rovidebb id6 alatt az oda-
vissza utat?

(16pont)

4. Egy felmérésben két alkalommal Iehetett részt venni (mindenki csak egy felmérésben
vehetett részt). Az elsé alkalommal a résztvevok atlagpontszama 35, a masodik
alkalommal 50 pont volt, mig a teljes felmérésben részt vettek atlagpontszama 40
pontnak bizonyult. Hanyan vettek részt a felmérésben, ha az elsé alkalommal 25-tel
tobben voltak, mint a masodikban?

(18 pont)
5. Mennyiaz X +V 06sszeg minimuma, ha ** +4x+8=4-|y—1]?
(18 pont)

6. Egy ABC haromszog oldalainak hossza 5 cm, 12 cm €s 13 cm. Megrajzoltuk az O
kozéppontu beirhato korét. Hatarozzuk meg az AO, BO és CO szakaszok hosszat!

(20 pont)



Versenyfeladatok szakgimnaziumok és technikumok tanuldi szamara 2023.
(10. osztaly)

. Melyik az a két természetes szdm, amelyeknek a szamtani kozepe és a kiilonbsége is
20247
(14 pont)

. Egy diszkoszvetd versenyen az indulok 40%-a teljesitette a dontdbe jutas szintjét. Ha
7-tel kevesebben teljesitették volna a szintet, akkor 4-szer annyi kiesd lett volna, mint
ahany dontébe jutd. Hanyan indultak a versenyen?

(14 pont)

. Két szamrdl tudjuk, ha az egyik négyzetéhez hozzdadjuk a masik négyzetgyokét,
akkor az egyik szdm kétszeresénél 1-gyel kisebb szamot kapunk. Melyek ezek a
szamok?

(16 pont)

. Egy haromszog oldalainak hossza egymast kovetd paros szamok, egy téglalap
oldalainak hossza pedig a kozéjiik es6 paratlan szamok. A téglalap kertilete 8 cm-el
nagyobb, mint a haromszog keriilete. Mekkora ebben az esetben a két sikidom
tertiletének kiillonbsége?

(18 pont)

. Egy matematika versenyen 20 kérdésbdl allo teszt feladatsort kell megoldani. Minden
helyes valasz 5-5 pontot ér, viszont minden rossz valasz esetén 2-2 pontot levonnak.
Ha egy kérdésre nincs valasz, akkor arra 0 pont jar. Legalabb hany kérdésre nem
valaszolt az a versenyz0, akinek 48 pontja lett?

(18 pont)

. Egy egységnyi oldalu ABCD négyzet AB oldalara a négyzetbe befelé egy AB atmérdju
felkort szerkesztiink. A D csucsbol a félkorhoz hazott érinté a BC oldalt £ pontban
metszi. Mekkora a keletkezé DEC haromszog teriilete?

(20 pont)



Versenyfeladatok szakgimndziumi és technikumi tanuldk szamdra  2023.
Megolddsok

(9. osztaly)
Megjegyzés: Természetesen az egyes feladatokra mds megolddsok is elképzelhetbk, ezekre
értelemszertien a megfelel6 pontszam jar!

1. Egy szamhalmaz elemeire igaz, hogy barmely elemének reciproka is és az
ellentettje is eleme a halmaznak.

a. Lehet-e a halmaz elemeinek szama 13? Ha igen, akkor adjunk meg egy
ilyen halmazt!

b. Lehet-e a halmaz eleminek szama 14? Ha igen, akkor adjunk meg egy
ilyen halmazt!

(14 pont)
Megoldas:
A halmaz elemei kozott nem szerepelhet a 0, hiszen ennek a reciproka nem értelmezhetd.
(2 pont)

1 1 .
a, Ha egy halmaznak az a szam eleme, akkor eleme lesz E; —a; 4 is. Ez négy elemet jelent,

kivéve azt az esetet, ha a=1 vagy ha a=—1. Ekkor csak ez két szam szerepel a halmaz elemei
kozott.

(4 pont)
Viszont mindegyik esetben paros elemszamu halmazt kapunk, ami azt jelenti, hogy nem lehet
a halmaz elemeinek szama 13.

(2 pont)
b, Az elemek szdma 14 lehet. Azt megfigyelhetjiik, hogy az 1 eleme lesz a halmaznak. Erre a
1.1 1.1
halmazra végtelen sok eset koziil egy példa: A={1;—1;2;-2; E;—§;3;—3 3073
(6 pont)

Osszesen: 14 pont

2. Egy haromszog oldalainak hossza egymast koveto paros szamok. Legalabb
mekkora ennek a haromszognek a keriilete?

(14 pont)
Megoldas:
Jelolje a haromszog oldalainak hosszat: 2n—2;2n;2n+2, ahol n>2 pozitiv egész szam.
Ennek a haromszognek a leghosszabb oldala a haromszog-egyenldtlenség miatt kisebb,
mint a masik ketté 0sszege.

(5 pont)
Eszerint:
2n—2+2n>2n+2



azaz
n>?2
Ennek megfeleld legkisebb egész szam az n=3, igy a megfeleld legkisebb keriiletli
haromszog 4 +6+8=18egység keriiletii lesz.
(9 pont)
Osszesen: 14 pont

3. Két varos kozott vagy vonattal, vagy busszal lehet kozlekedni. A vonat sebessége
oda-vissza 90 km/h, mig a busz egyik iranyban 80 km/h-val, visszafelé pedig 100
km/h-val képes haladni. Melyik kozlekedési eszkozzel jarhatjuk be rovidebb ido
alatt az oda-vissza utat?

(16 pont)
Megoldas:
A két varos tavolsaga legyen s.
(2 pont)
s_ 1
o - f=2s_1
A vonat menetidejére teljestil, hogy ¢, 9045 S.
(5 pont)
Ab téb fid: =t =D
usz esetében a menetidd: (=g *700="700
(5 pont)
1 _ 9
Mivel 15 <m, ezért a busz menetideje nagyobb lesz, mint a vonaté.
(4 pont)

Osszesen: 16 pont

4. Egy felmérésben két alkalommal lehetett részt venni (mindenki csak egy
felmérésben vehetett részt). Az els6 alkalommal a résztvevok atlagpontszama 35,
a masodik alkalommal 50 pont volt, mig a teljes felmérésben részt vettek
atlagpontszama 40 pontnak bizonyult. Hianyan vettek részt a felmérésben, ha az
elso alkalommal 25-tel tobben voltak, mint a masodikban?

(18 pont)
Megoldas:

Jelolje a masodik felmérésben résztvevok szdmat x.
A feltételek miatt igy az els6 felmérésben x +25 személy vett részt.

(2 pont)
Ennek megfelelden a résztvevok 0sszpontszamara felirhato a kdvetkezo egyenlet:

35(x+25|+50 x=40(2x+25)

(7 pont)
Ezt megoldva: x=25 adodik.
Tehat felmérésben 6sszesen 50+25=75-en vettek részt.

(7 pont)

A megoldas helyességét az ellendrzés igazolja.



} (2 pont)
Osszesen: 18 pont

S. Mennyi az x+y 0sszeg minimuma, ha x2+4x+8:4—|y— 1)?

(18 pont)
Megoldas:
Rendezziik 4t az egyenletet a kovetkezd alakra:
X’+4x+4+y—1/=0

(5 pont)

Az els6 harom tag teljes négyzet:
(x+2]+|y—1|=0
(5 pont)

Mivel (x +2°>0 és |y —1]|>0, ezért az egyenlet csak egy esetben teljesiilhet, ha x=—2 ¢és y=1

(5 pont)

Ennek megfeleléen az x+y=—1 lehet csak, ami egyben a minimuma is.
) (3 pont)
Osszesen: 18 pont

6. Egy ABC haromszog oldalainak hossza 5 cm, 12 cm és 13 cm. Megrajzoltuk az O
kozéppontu beirhaté korét. Hatarozzuk meg az A0, BO és CO szakaszok hosszat!

(20 pont)
Megoldas:

Készitsiink abrat, és hasznaljuk a jeloléseit!

A 13em D B

(4 pont)

A héaromszdg oldalainak hosszara 5°+12°=13* ezért ABC derékszogii.
(4 pont)



A beirhato kor sugara a teriilet alapjan meghatarozhato:
12-5 _r-(5+12+13]
2 2

mely alapjan r =2 cm adédik.
(4 pont)

A korhoz huzott érintdszakaszok egyenldségét és a sugar hosszat felhasznalva az AOD, BOD
¢s COD derékszogli haromszdgek alapjan a keresett szakaszok hossza:

AO=110%+2°=1104~10,2cm
BO=+3+2’=y13~3,61cm
CO=+2"+2°=\/8~2,83cm

(8 pont)

Osszesen: 20 pont



Versenyfeladatok szakgimndziumi és technikumi tanuldk szémdra 2023.
Megolddsok

(10. osztaly)
Megjegyzés: Természetesen az egyes feladatokra mds megolddsok is elképzelheték, ezekre
értelemszeriien a megfelelé pontszam jar!

1. Melyik az a két természetes szam, amelyeknek a szamtani kozepe és a kiillonbsége
is 2024?
(14 pont)
Megoldds:
Jelolje a két szamot x és y. A feltételek alapjan:
[x Y = 2028

x —y=2024

(5 pont)
Az egyenletrendszert megoldva:
x = 3036

y = 1012
adodik.

(6 pont)

Igy a keresett két természetes szam 3036 és 1012 lesz, melyet az ellendrzés igazol.
) (3 pont)
Osszesen: 14 pont

2. Egy diszkoszvetd versenyen az indulok 40%-a teljesitette a dontobe jutas szintjét.
Ha 7-tel kevesebben teljesitették volna a szintet, akkor 4-szer annyi kieso lett
volna, mint ahany dontébe juté. Hinyan indultak a versenyen?

(14 pont)

Megoldds:

A résztvevok szama legyen x. Az elsd esetben a szintet teljesiték szama 0.4x | mig a

kies6k szdma 0,6x lesz.

(2 pont)

A masodik esetben a tovabbjutdk szama 0.4x — 7 | a kies6k szama pedig 0.6x +7 lesz.

A feltételek alapjan a felirhato egyenlet:

(4 pont)
Az egyenletet megoldva ¥ = 35 adodik.

(6 pont)
Tehat a versenyen 35 indul6 volt, melyet az ellendrzés is igazol.

(2 pont)



Osszesen: 14 pont

3. Két szamrol tudjuk, ha az elsé négyzetéhez hozzaadjuk a masodik négyzetgyokét,
akkor az els6 szam kétszeresénél 1-gyel kisebb szamot kapunk. Melyek ezek a
szamok?

(16 pont)
Megoldas:

Jel6lje a két szamot x és y, ahol a négyzetgyokvonas miatt az ¥ = 0 feltételnek is teljesiilnie
kell.

(2 pont)
A feltételek miatt:
e PH=2x—-1

(3 pont)
Ezt 4trendezve
¥ -2x4+14+y=0
adodik, ahol az els6 harom tag teljes négyzet.
) (3 pont)
Igy:
GE—1)+y7 =0

(4 pont)

Mivel (x—1)* 20 45 V20 | jgy az egyenléség csak az *=1 ¢s V=0 esetben
teljestilhet, melyet az ellendrzés igazol.

(4 pont)

Osszesen: 16 pont

4. Egy haromszog oldalainak hossza egymast koveté paros szamok, egy téglalap
oldalainak hossza pedig a kozéjiik esé paratlan szamok. A téglalap Keriilete 8 cm-
el nagyobb, mint a haromszog keriilete. Mekkora ebben az esetben a két sikidom
teriiletének kiilonbsége?

(18 pont)

Megoldas:
Jelolje a haromszog oldalainak hosszat , a téglalap oldalainak hosszat pedig
(3 pont)

Igy a téglalap és a haromszog keriiletének kiilonbsége alapjan:

amib6l " =% adddik. A haromszog oldalainak hossza 6 cm, 8 cm és 10 cm, mig a téglalap
oldalai 7 cm ¢€s 9 cm lesznek.
(7 pont)

Vegylik észre, hogy a haromszdg oldalainak hossza pitagoraszi szamharmas, igy az
derékszogii lesz.
(4 pont)
68
fgy a teriiletek kiilonbsége: 9° "5 cmllesz.

(4 pont)



Osszesen: 18 pont

5. Egy matematika versenyen 20 kérdésbal allo teszt feladatsort kell megoldani.
Minden helyes valasz 5-5 pontot ér, viszont minden rossz valasz esetén 2-2 pontot
levonnak. Ha egy kérdésre nincs valasz, akkor arra 0 pont jar. Legalabb hany
kérdésre nem valaszolt az a versenyzo, akinek 48 pontja lett?

(18 pont)
Megoldas:

A j6 valaszok szamat x, a rossz valaszokét jeldlje y, és z legyen a meg nem valaszolt kérdések
szama.

(2 pont)
Az elért pontszam alapjan
by —2y=48
egyenlet megoldasat keressiik a természetes szamok halmazan.
(4 pont)
Az egyenletbdl:
ax — 48 X
V= =2x— 24+ 3
azaz X = 2k paros szam lehet csak.
(4 pont)

Figyelembe véve, hogy Z = 20-x—¥ ig csak nemnegativ egész lehet, és ¥ = 3k — 24 gy k
érteke csak kétféle lehet:
k=35 eseténx=10;v=1;2z=9
k=6 eseténx=12;v=6z=2

(6 pont)
Ez azt jelenti, hogy legaldbb 2 kérdésre nem adott valaszt a versenyen indulo.

(2 pont)

Osszesen: 18 pont

6. Egy egységnyi oldald ABCD négyzet AB oldalara a négyzetbe befelé egy AB
atméraoji félkort szerkesztiink. A D csuicsbol a félkorhoz hizott érinté a BC oldalt
E pontban metszi. Mekkora a keletkezé6 DEC haromszog teriilete?

(20 pont)

Megoldas:
Hasznaljuk az alabbi abra jeloléseit.
Jelolje x az EF érintd szakasz hosszat!



r
E
A B

(3 pont)
Teljesiil, hogy PA = DF = DC =1  valamint EF = EB = x

(6 pont)
A DEC derékszogli haromszdgben Pitagorasz tételét felirva:

1+3i—- x =431+ x
_1

melynek megoldasa Ay

(7 pont)

3
3

fgy a DEC haromszog oldalainak hossza: lesz. A teriilete pedig
teriiletegység.

(4 pont)

Osszesen: 20 pont
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